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Előfizetési feltételek: 
Esés* évre ß frt. — kr. 
Félévre . . 3 „ — ,
Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egyes szám 10 kr.

íjl-ik szám.

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyílt térben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Szerlresatöwégi iroda .
Főtér s*. a., hont a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Megjelen:

Szerdán én Szombaton. I
Kéziratok:

Vissza nem adatnak.
Kiadóhivatal:

VOLCZ B. könyvnyomdája, Mindennemű pérzek 
hirdetések és reclamatiok ide intézondok.

Előfizetési felhívás.
Lapunkat időközben indítva 

meg, e miatt az előfizetési idő is 
csonkán maradt, miután a félév 
november hő 14-én az 52-ik szám­
mal lejár. — Az előfizetés rendbe­
hozatala végett tehát a csonkán ma­
radott egy és fél havi időtartamra 
kiegészítő: iil uj előfizetést nyitunk: 
November 15-dikétől Deczember
végéig................................75 kr.
Egy negyedév hozzácsato­

lásával .... 2 fr. 25 kr. 
Fél év hozzácsatolásával 3 fr. 75 kr.

Előfizetések eszközlésére leg- 
cz élszer iibb a postautalványokat 
használni.

A „Haladás“ kiadóhivatala.

8 kellő száma segédszemélyzettel van­
nak ellátva — és túlterheltségükről 
panaszt eddig még nem hallottunk.

De mind ez már késő! Most a 
törvény foganatosítása fog előttünk 
állani. feladatunk tehát az, hogy mi­
után az altalános tisztujitások úgy 
is most ejtetnek meg, nagy figyelem­
mel legyünk a közigazgatás e majd­
nem legfontosabb ágára, s oly egyé­
neket válasszunk illő helyekre, kik­
hez teljes bizalmunk lehet, hogy fe­
ladatuknak szakértelemmel, kellő ta­
pintattal és buzgosággal meg fognak 
felelni.

A bciguteil ügyek.
Ma holnap törvényé válandó 

egy oly uj intézkedés, a mely az 
igazság szolgáltatásban, illetőleg an­
nak alsóbb régióiban változtatást ho- 
zanti be. Ez a kissebb tiszta köve- 
teléses ügyeknek ellátása, vagyis a 
bagatell ügyek.

Ezentúl tehát a 100 frt illető­
leg dO frt on alóli tiszta követelésen 
ügyeket a szolgabirák, városi taná­
csok, községi elöljáróságok, illetőleg 
bók ebirák fogják ellátni.

Mi elvileg az egész intézményt 
nem helyeseljük, visszaesést látunk 
az által igazság szolgáltatási életünk­
ben. — Midőn az igazság szolgál­
tatást egy önálló, független és elmoz- 
dithtttluu bírói kar által óhajtottuk 
elláttatni, a mely összeköttetéseken 
érdekeken felül alván, minden mel­
lék tekintet nélkül hozhatja Ítéleteit, 
visszaesésnek látjuk hogy az igaz­
ság szolgáltatás egy része, még pe­
dig nagy része, újólag választott 
közigazgtási tisztviselőkre bízassák. 

o mi tette ezt szükségessé? A

A képviselőház közigazgatá­
si bizottsága tegnapi ülésében tárgyalás 
alá vette a megyei mérnöki állomások 
megszüntetéséről szóló tvjavaslatot. Mo- 
csary Lajos nem fogadja azt el, mert a 
megyei autonómia megcsorbítását látja 
benne. Földváry Mihály elfogadja a ja­
vaslatot, nem osztván előtte szoló néze­
tet, mert a megyei közigazgatási bizott­
ságok rendelkezhetni fognak az állam- 
épitészeti hivatalokkal. Tisza miniszter­
elnök megjegyzi, hogy, a megyék is ily 
véleményben voltak, s a közelebbről 
megürült mérnöki állomásokat nem is 
töltötték be. Erre a javaslat elfogadta­
tott, s a bizottsági jelentésnek a ház elé 
terjesztésével Pulay előadó bízatott meg.

bíróságok tulhalmozotttiága? Eztcon- 
shitulva nem látjuk, mert személy 
szaporítással e bajon segíteni lehetett 
volna.

Az igazság szolgáltatás gyorsi- 
:ásaf Azt hisszük, hogy ezt nem 
fogjuk elérni, oly tisztviselőkkel, kik 
a -zoross közigazgatási ügyek mel- 
oot, katonai sorozási, közegészségi, 
közoktatási, adókezelő illetőleg be­
hajtó, közlekedésügyi vagyis utcsinál- 
ti,to 8 iaten tudja még mi czimü és 
I glalkozasu hivatalnokai a törvénv- 
hatóságnak, és o mellett, a takaré­
kosság mindenütt a legcsekélyebb 
létszámukat kényszeri tett rnegállitani.

Már pedig a bagatell ügyek 
nagyobb felét teszik ki a járásbírósá­
gok által ellátott ügyeknek, mely já­
rásbíróságok szakképzett egyénekkel

— A Magyarországon lefoglalt 
vasúti sínekre vonatkozó interpelláci­
óra Cblumcczky osztrák miniszter teg­
nap adván meg a választ, az osztrák 
képviselőház zajos derültséggel fogadta 
a miniszter válaszának azon passusát, 
melyben mondó, hogy a sínek mind ha­
di dugóra lefoglaltattak, de mihelyt azo­
kat Oláhország a maga számára rekla­
málta, szabadon bocsáttattak. — így fe­
jezte ki az osztrák miniszter azt, hogy 
Oláhország nem teleltetik hadviselő fél­
nek. — I)o tény marad mégis az hogy 
az oroszok a Törökország elleni háború 
céljaira használják fel a síneket.

— A diplomáciái lépések a ke­
leti kérdésben, újabb tudósítások sze­
rint, ismét egészen megszűntek; az eu­
rópai diplomácia megint „várakozó* ál­
lást foglal el várván, mikor ronthat is­
mét valamit. Egyelőre még nincs erre 
alkalom, a fegyver beszól továbbra is és 
Londonból érkező sürgönyök szerint az 
angol kormány a legújabb ázsiai esemé­
nyek után tartott nagy tanácskozásban 
is azt határozta, hogy a be nem avat­
kozás politikája folytatandó. — Az a 
hír, mintha a Szulin a-torkolat semlege 
ötöse fölött folynának diplomáciai tár­
gyalások, szintén alaptalan. Ilyféle kí­
sérlet. tálán történt, de sehol sem talált 
visszhangra, mert már elkésett; Orosz­
ország a dunai torkolatba elsülyeaztett 
bajokkal és kőtömegek kel n folyót any- 
nyira tönkre tette, hogymár jobban nem 
lobot s a semlegesítés többé nem hasz­
nál; ellekezöleg, fentartandó azon elv, 
hogy Oroszország köteles a hi honi be­
fejeztével a Dunát ismét hajózhatóvá 
tenni.

Egy kis rendreutasítás.
A „Telegrafulu Komáim-“ban egy 

kolozsvári levelező . megtámadja azon 
ezikkünket, melyet a román iskolák 
ügyében a mctropoliták és sajtó figyel­
mébe ajánlottunk.

Soha idétlenebb okoskodással szem­
ben nem állottunk s a mennyiben czikk- 
iró beismeri, hogy a román y tanügy gyei 
szemben a hivatottak roppant részvét- 
leneéget tanúsítanak; hogy az egyházi 
közegek hazudnak felfelé a tanügy ro­
vására, s hogy román iskolák felett a 
mctropoliták kellő felügyeletet nem ta­
núsítanak, ezen beismerések mellett to- 
váob okoskodni az ügy érdemében fe­
lesleges.

Nem is ezért szólalunk fel, hanem 
egy goromba fogás ellen, ama czikkün- 
ket ugyanis egy oly férfid tulajdonának 
mondja, a kinek ép annyi köze van 
hozzá, mint nekünk a Telegraful szer­
kesztéséhez.

Ha egy kis notiója van úgy a Te­
legrafulu szerkesztőségének, mint a ko­
lozsvári fogadatlan prókátorának a jour- 
nalistikai szabályokról tudhatná, hogy 
a névtelenül megjelent czikkek a nyil­
vánosság előtt, a lap szerkesztősége ál­
tal Írottaknak tartattunk * azoknak más 
gazdát keresni s ait még meg is _ ne­
vezni oly gorombaság, a minő csak a 
Tolegrafuíttól telhetik ki. —

fájjon mit mendona hozzá a Tele­
grafulu, ha névtelen czikkét ellenünk 
melyben a legfeketébb roszakarat téte- 
leztetik fel a kormány részéről a román 
tanügyiránt Dr. Szilaesy Gergely 
egyetemi tanár, vagy épen Román 
Miron érsek tulajdonának állítanék f 
Mi nem tesszük ezt, viszont meg­
követeljük, hogy ebbeli jógáink minden 
tekintetben respectáltassanak.

A midőn tehát a Telegraful reveren- 
dás szerkesztőségnek annak gymnazista 
levelezőjének „hátrébb az ugarokkal“ fi­
gyelmeztetést a homlokára sütjük _
tartsa meg az illem szabályait, ha kí­
vánja, hogy velle, mint tisztességes lap­
pal szóba álljunk, ellenkező esetben tő 
lünk mind űzheti impertinentiáit.

(-)

A csatatérről.
az európai harcztérről fontos hirt, 

többet: fontos eseményt jelez egy távi- 
rat. Mehetned Ali, ki a herczego vinai 
és boszniai csapatok parancsnokává ne­
veztetett volt ki, s már el is indult ren­
deltetése helyére, útközben azon paran­
csot kapta, hogy maradjon Sofiában s 
vegye át az ott összevont csapatok ve­
zérletet.

Ha o bir való, úgy azon bizalom­
nál fogva, melylyol Mehetned Ali had- 
vezéri tehetsége iránt viseltetünk, azt 
tartjuk, hogy a bolgárországi hadjárat 
forduló ponton áll.

Örményországból azt jelentik, hogy 
Mukhlár pasa a hétfői ütközet után Er- 
zerumban megfelelő helyőrséget hagyva 
visszavonult Trapezunt feló Erzingánba, 
hol mindenféle szükséglet bőségben van 
s hová rövid idő alatt segélycsapatok 
fognak érkezni. Egy más bir szerint 
Mukhlár Erzerumba vonult vissza.

A Sipkaazorosbói és a Lom mellől 
csak jelentéktelen hírek érkeztek. Az

előbbi helyen ágyúzás és puskázás fo­
lyik, s a törökök nagy veszteséget okoz­
tak az oroszoknak az által, hogy utób­
biaknak fahordással foglalkozó csapataira 
lódöztek. A Lom mellől pedig azt jelen­
tik, hogy nem igaz, mintha Szulejman 
pasa visszavonult volna Kazgiád környé­
kére, hanem még most is a badikőj- 
kaczelyevói vonalat tartja megszállva.

Mint a „Golosz“ Írja, juuius 16-iká- 
tól okt. 1-jéig 22.639 beteg ós 18.910 
sebesült ment Jaszin keresztül. Erre az 
uj „Presse“ azon megjegyzést teszi, hogy 
mivel az ugyanazon időszakbeli veszte­
séget az orosz hivatalalos adatok 62.000 
emberre teszi.c halottak és sebesültekben, 
igy az összes veszteség legalábbis 84.639 
emberre tehető, mi a Bolgár és Oláhor- 
szágban maradt betegekkel vagy az ott 
meghaltakkal együtt meghaladja a 
100.000-1.

Mi db át pasa Mytilene szigetére uta­
zott, miből azt. következtetik, hogy rö­
vid idő alatt haza hívják.

Hir szesint a portának már több 
hét óta czófolhatatlan bizonyítékai van­
nak egy összeesküvésről, melynek kö­
zéppontja állítólag Murád exszultán. Teg­
napelőtt elfogatatok történtek, mert ki­
derült, hogy az összeesküvés veszélyessé 
válik. Indirect utón kitűnt, hogy Murad 
nem részes az összeesküvésben, hanem 
igenis előkelő személyek az ő környeze­
téből orosz biztatás folytán. Az összees­
küvés czélja pressiót gyakorolni a por­
tára, hogy minél előbb engedjen Orosz­
ország követeléseinek.

Konsanti nápolyból segélyese pótolt 
sietnek Orhánijo fete. A Plevnába vivő 
utat minden áron elfoglalják. Ámbár 
Ozmán basa bőven el van látva élelem­
mel: még téli ruhával, fehérnemüval és 
tftkarmánynyal megrakott 3000 ökrös­
szekérnek kell Plevnába bejutni.

Belgrádban u moratóriumot tegnap 
újra meghosszabbították bizonytalan idő­
re. — A belgrádi miliczdandár a határ­
hoz indult.

Tőrök lapok jelentése szerint Mukh- 
tár basa szervezi Erszerum védelmét 
melyet segélycsapatok által megerősített 
hadserege már megszállott, s mely bő­
ven el van látva eleséggel.

Czéhreiiílszer ős szabadipar.
II. A szabadipar előnyei.

(V égő.)
Az ipar szabadság okozza a forgal­

mat, a menyiben minden iparos igyek­
ezik tőkéjét nem hovevtetni oknélkül, 
hanem gyártmányait azonnal forgalomba 
viszi, hogy azt értékesítve azonnal uj 
productiólmz foghasson. — Az igy meg­
indult gyors forgalom ellen a czélirend­
szer védői azt szeretik lépten nyomon 
felhozni, hegy a gyors forgalom mellett 
az egyének egymás elnyomására töre­
kednek. — Igaz hogy több egyón elesik 
a nagy versenyben, mert ma már nem 
áll fenn n. ezéhrendszer, hogy egyesek 
érdekeit védje a köz-háiránvra, de az is 
igaz, hogy csak a gyáva, képzetlen és 
szédelgőkre vár o bukás, mig az erélyes 
és számítani tudó iparos helyét mitidiir 
megállja.

Az ipar és szorgalom szabadsága volt 
eszközlője az iparosok szaporodó-a s vgyen- 
Jetesebb elterjedésének. Ez ellen a ezéh



sz v védői ismét azt hozzák fel, hogy hi- 
zonyos ponton annyira elfognak szapo­
rodni az egyes forgalom!;épesebb he­
lyeken az iparosok, hogy a megélhetést 
túlszaporodott számuk lehetetlenné teszi. 
— Ez állításnak épen ellenkezője rejti 
az igazságot mert épen a nagy forgalom 
a szülője annak, hogy az ipa fűzők min­
denfelé szétoszoljanak, njabh, meg ttjahb 
piaczokat keressenek fel, ez eszközli, 
hogy az államok területén ott is felüs­
sék műhelyeiket a hol ezelőtt általán 
semmi ipar nein létezett. — Hisz épen 
a ezéhrondszer volt az, moly az iparo­
sok költözködését, letelepedését ferde 
szabályaival gátolta a közhátrányra,.inig 
az 1872 évi Alii. törvényezikk az ipar 
önálló üzését bárhol megengedi. — 
Es ezzel elesik az a nézet, hogy bizo­
nyos helyeken az ipái űzők túlságos el­
szaporodása fogna bekövetkezni. — Az 
iparágak ily modoni terjedése valóságos 
haszon, a menyiben eszközül szolgál a 
névtelenebb és elzártabb helyek benépe­
sítése és megnyitására.

Az ipar szabaddá tételével monda­
nunk sem kell, hogy a forgalom meny­
nyire élénkült. — Bizonyság arra az, 
hogy sok iparczikk oiv nagy kelendőség­
nek örvend, hogy a kézzeli gyártással 
ma már alig, sőt telyességgel nem is ál­
lítható elő a kellő menyiséghen. Ez 
eset önkényt eredményezte a gépek al­
kalmazásai. — A gépeknek számtalan 
hasznai közül emli tende, hogy a produc- 
tiót nagyban fokozzák, a terhes emberi 
és állati erőt nélkülözhetflvé tezik. —
A termelés gyorsabb lévén: gyorsabb a 
forgalom, ennek természetes következe- 
se az, hogy a befektetett tőke is gyor­
sabban es jobban jövedelmez.

A kiesebb iparosok igen sokat pa­
naszkodnak a gépek ellen, de panaszuk 
alaptalan. — Először is: ha üzletkörük 
nem oly kiterjedt, hogy gépek alkalma­
zását lehetségesé tegye, álljanak társu­
latba azaz a közös érdek és czél elérhe­
tése tekintetéből egyesüljenek s igy a 
nagyobb tőke befektetés mindjárt lehetsé­
gessé válik. — Második ellenvetés — a 
mi valósággal áll is, — minden i pare zik k- 
nek meg van a maga vásárló köre s a 
géppeli munka csak ott lehetséges, hol 
egyforma tárgyat rendkívüli menyiség- 
ben kell előállítani. — Megtelen sole 
tárgy van és a mindennapi szükségletet 
fedező iparczikk, a melyet géppel nem 
készíthetni, ezeknek gyártása meg min­
dig a kis iparosra vár.

Hogy iparunk fejlett, bizonysága 
annak az, hogy sok gyártmányért. 
melyeknek nagyobb tömege szüksége­
sebb p. o. katonai felszerelések, ha­
di eszközök, gépek stb. ért minden lép­
ten nyomon a külföldre szorultunk, on­
nan kellett sokszoros áron megvásárol­
nunk. Ma már a hazai ipar annyira fej- 
lett, hogy képesek vagyunk a versenyt 
kiáilani, nyitva a tér a pályázatra s a 
kormány is méltányolva a honi ipart a 
pályázatoknál annak előnyt nyújt.

Tekintsük továbbá, hogy a forgal­
mi es közlekedési eszközök miként álla­
nak most p. o. utak, vasutak, hajózás, 
posta, távirda stb. Mindezek meglepő 
haladás kepét tárják elénk, hatásuk min­
den irányban nyilvánul s mindezeket nem 
,íoJ*-'h, mint a szabadiparral létrejött óri­
ási forgalom hozta létre és tőkólyesitó 
ennytro. — A gyors forgalom és jó szállí­
tó eszközök következtében az amerikai 
ipar terinolvényei rövid idő alatt pia- 
czainkra jutnak. — Valyon olyak és oly 
számmal voltak azok, a ezéhrendszer 
korában is? Világért sem! Valyon Ame­
rikát nem a szabadipar tette nagyá, va­
lyon Anglia hatalmát és gazdagságát 
nein szabadiparának köszöni-é? Felelje­
nek meg erre a ezéhrendszert védők!

Fejtegeseük-é, nzt a fontos eső- 
ményt, hogy a szabadipar mennyire be- 
foly a népek haladása és civilisatiójára, 
a tudomány és szép miivüszetek minden 
ágúira, az egyéni jóllét és vngyonoso- 
dásra, a társadalmi rend fentartása és |

megszilárdítására? — És mik ezek? A 
nép ereje és életképességének bizonyíté­
kai, az államok szilárd alapja és talp- 
kő vo. — Mórt csak az az állam leltet 
alapjában erős, melynek népe boldog, 
társadalma szilárd és fejlődése a korral 
egy iitt-lialad!

Erre újból azt hozhatják fel a ezóh- 
rendszer védői, hogy nálunk az ipar sza­
baddá tétele óta általában nagyobb a 
szegénység, mint volt a czélt rendszer 
korában. De ezen jó emberek nem gon­
dolnak egyéb közös ügyes nyomorúsá­
gainkra, hanem mindennek a mi csak 
baj és nyomorúság, alapját az iparsza­
badságban szeretik keresni, pedig de 
hogy van az ott, e hajak és annak or­
voslásáról már végtelenül sokat beszél­
tek és Írtak, de az iparszabadságat még 
senkinek sein jutott eszébe ily baj gya­
nánt tekinteni. — Egyr kevés látszólagos 
igazuk van, de a dolgok logikai követ­
kezetessége azt is elenyészted. — Szé­
chényi körülbelül azt mondja, hogy 
minden változásnál az állam vagy a tár­
sadalomban pillantnyi rázkodtatás áll be, 
a inig a dolgok kijelölt kerékvágásukba 
beléjutnak, de azután elenyészik és meg 
szilárdul az uj intézmény7. — Ez meg­
történt az uj rendszernél is s ez az a 
mitol sokan tan — a gyengék— megijed­
tek, de már nincs mitől tartani többé.
— Ez a dolgok természetes rendje. —
A égtvlen sok esetet lehetne eszerónt 
meg felsorolni a szabadipar mellett, de 
ti vabb fejtegetését sein a szükség már 

j ma m in kiváltja sem a tér-szüko nem 
engedi. — Külümben is a naponkénti 
számos jelenség e téten elég döntő ada­
tul szolgál.

Kettős gyilkos eliíőltetőse.
(A tordui törvényszék terméből, 1877. nov. 9-tS t.)

A tordai kir. törvényszék előtt 
P a 1 k o v i t s I ni r o bűnügyeinek vég tár­
gyalása e hó 0-én folyt le.

A tettes alig 19-évos, hosszú, so­
vány alak ; különben értelmes s előadása 
szabatos, a tényeket logikai rendben so­
rolja elő.

Született Pankotán 1850. November 
ö-án, atyja Palkovits János becsületes 
tiniár mester volt; a gyermek inár 5 
éves korában atyjától árván maradt ; 
anyjával Aradra költöztek, a hol 4 pol­
gári iskolai osztályt végezett ; azután 
pléhes mesterségre adatott s itt fel is 
szabadult.

Szegeden Babarczi Mihálynál 1870 
szeptember havában segédkezett s már 
itt kezdi apróbb kihágásait, a melyek 
nagyobb bűntényekre vezették. Czeglédi 
Rozáliát Pesten 7 írtig meglopta, Ulti- 
mán pléhes, és Jenei Mihály nevére ha­
mis bizonyítványokat állított ki, Zimmer 
Jánost meglopta.

Budapestről, a mint haza tolonczol- 
ták volna Szent,-Miháiyfalva községe kö- 

j riiI őrétől megszökött s az Erdélyi ré- 
- székbe jött Tor dara. Weinberger Aron- 

,! hoz szegődött. Weinberger hihetőleg is­
merte az ifjú múltját, mert mindegyre 

: azzal fenyegette, hogy haza kisérteti s 
bizonyít ványait ki nem adja. Az ifjúnak 
pedig volt oka — bűntényeiért — haza 
nem menni, s megérlelődött agyában a 
gondolat, hogy gazdáját megöli s a bi­
zonyítványokat tőle elveszi.

A véres tettet július 2—3-ika kö- 
! zötti éjjelen hajtotta végre. — A bűnös

Az itclolot inog is nyerte, mert a 
törvényszék félrevonulva egy negyedé- 
rni tanácskozás után vádlottat az ügyé- 
szí indítvány értelmében 20 évi súlyos 
börtönre Ítélte.

Fellebbezés egyik részről sem tör­
tént. Vádlottnak végkivánsága az volt 
hogy minél hamarább „nagyobb Stand­
ba vigyék,“ kiváltságának bizonyára ele­
get is tesznek.

A hallgatóság mely szép számmal 
volt jelen megiitüdvo ment el egy ily 
fiatal szív ily nagy megromlottságiíiv

A vizsgáló bírót pedig valóban 
megérdemlőit dicséret illeti, hogy egy 
merőben ismeretlen bűnöst oly hamar 
kikutatott s az igasságszolgáhatás so­
rompói elé vezetve, lehetségessé tette 
elitéltetését.

Am.-ludiLsi felsőbb népiskola 
ünnepélyéről.

(Nyáradi Dénes igazg. beszéde.) 
Igen tisztelt közönség! Szabadjon 

nekem is egy pár szóval tolmácsolni azon 
édes örömet, mely ilyen ünnepélyre adott 
alkalmat, hol nemes ügybarátok közös 
érdekeltséggel egybegyűltek.— Mert nem 
kétkedem azon, hogy mindenki átnő látná 
azon nagy előnyt mely Maros-Ludasnak 
és vidékének nyujtatott egy felső népis­
kola megnyitása által. Felfogjuk s örven­
dünk Maros-Ludas e nagy haladásának 
mivel átlátjuk a nemes czélt s a törek­
vést annak eléréséi e; s különösön én — 
ki szerencsés voltam igazgatását s veze­
tését elnyerhetni,— érzem hogy e ro- 
mény csak úgy lo.-*z elérhető, az öröm 
csak úgy lesz telyes, a siker akkor lő­
het biztosítva ha teszünk sokat önfelál­
dozással, önmegtagadással. Tesszük mon­
dóin, s még pedig annál inkább, mivel 
e kor az, hol a néptanítók, állásukért, 
tekintélyűkért, s megélhetésekért Jog- 
többet küzdenek. —

Hogy miért kell éppen a néptaní­
tóknak annyit küzdeniük állásukért, te­
kintélyűkért s megélhetőségökért ? ezt 
hogy megértsük; vissza kell térnünk a 
régi néptanítókra; kik voltak azok? 
Mennyire értettek hivatásukhoz, s ho­
gyan teljesítették azt ?

Jól tudjuk azt, hogy a legnehezebb 
pálya s a fáradság többnyire háládatlan- 
8ággal fizettetett, s leginkább pedig az 
hogy a régibb szülők és gyámok még 
annyira sem fogták fel a nevelés és ok­
tatás fontosságát, mint jelenleg, tehát el­
fogadtak bárkit is, ki kevesebb áldozat­
juk ha, vagy költségükbe kerülhetett, s 
ki ajánlkozhatott o silány fizetésű pályára 
mint egy egy megbukott diák vagy el­
csapott hivatalnok, vagy talán éppen ki­
szolgált katona, kik aztán éppen egv kö­
röm feketényit som értettek a paodu.gogiá 
hoz, s ha értettek volna is hozzá kö­
zülők, váljon volt alkalmuk és tekinté­
lyük o pályához. Nem bizony, mert kény­
szerülve voltak, vagy az alsó néposztály 
közé vegyülni s velők czimboráskodni, 
vagy pedig a nagyobb urak tányér nya- 
1 ójává lealjasulni.

Hová lett a tekintély, mivel minden 
tanítónak bírnia kell? mikor az iskola­
mestert — régi elnevezés szerint — min­
denki mulattatónalc vagy talán komédi­
ásnak nézte. —

Ezért kell a mostani néptanítóknak 
annyit küzdeniük, hogy az cltaposott te­
kintélyt a sárból ki emelhessek.— E kor 
az hol a népnevelós eszméje felkarolva 
von; tanférfiak s ügybarátok támadnak, 
kik az eszmét valósítják. E pályára kép­
zelt egyének alkalmaztatnak, s éppen o 
kor képzett tanítóinak jutott osztályré­
szül, hogy magukat áttörjék az elfogult­
ság sziikkorlátain, a tanítói tekintélyt 
biztosítsák, mig az olősmert, tekintélyes, 
és becsült hivatallá nem lesz. —

Akkor aztán könnyebben elérhetjük 
a nemes czélt; mi is más államok pél­
dájára sikeresebben nevelhetünk honpol­
gárokat és honleányokat, szorgalmas kéz- 
mi vesekőt; földmi vesekőt, tekintélyes csa­
ládapákat és anyákat. Addig is vajmi

Még röviden említsük fel az ipar 
előmozdítására ezélzó számos intézmé­
nyekéi', a melyek felkarolását melegen 
kell, hogy ajánljuk iparosaink figyel mé- 
bi: ilyenek a szakegyletek, társulatok, 
vállalatok, kiállítások, iparos és szakis­
kolák stb. — Ezek fejtegetésére is ezút­
tal bővebben nem terjeszkedünk ki, — 
a mennyiben egy czikksorozatnak ké- 
pezendi tárgyát.

Most már a döntő Ítélet kimondá­
sát azokra bízom, a kik e czikket vé­
gig olvasni nem tartották érdektelen­
nek. —

Szentkirályi J.

Levelezés.
Felvincz november 8-án 1877. 

Tekintetes szerkesztő ur! A 
„Haladás“ 50-ik számában egy kérdést 
és felhívást L. S. levelező által olvastam 
a fclvinczi magtár mikénti állásáról a 
melyben nóvszerén! mint ellenőr Magya- 
ri György vagy Schissel Albert is tel­
íti vatik. — Kérem a tekintetes szerkesz­
tő urat szíveskedjen becses lapjában fel­
világosításul és magam igazolásául az 
alább irt nyilatkozatomat közre adui u. 
m. 1-ső azt hogy tudtommal a felvinczi 
magtár kezelési ellenőre jelenleg sem 
Magyari György sem pedig Schissel Al­
bert. — 2-szór alolirt volt ugyan keze­
lő gazda de 1860-be hogyn pedig L. S. 
levelező urnák bővebb felvilágosítással 
szolgálhassak rövid kivonatban bátor va­
gyok kimutatni az 1869-ben bezárt mug- 
tári számadásom vég eredményét u. m. 
az öszves bejött búza és török búza

fi88 E. véka(
kölcsön adatott belőle 59 „
maradt k észlel 629 ~ ~
ebből rendeletire eladtam 77 „
maradt a magtárban — bú­
za és török búza 542 É. védim
a bejött 77 véka utáni pénzből levonva 
a kiadásokat maradt Gassa rest 4 1. 12 kr.

Magamat szives jó indulatába njálva 
maradók a tekintetes szerkesztő urnák.

alázatos szolgája 

Schissel Albert.

egy szobában hált Weinbergerékkel, és 
egy Berta, nevű 4—5 éves leánykával. 
Midőn bizonyos volt abban, hogy minyá­
ja n alusznak, 12 óra tájban felkelt, ki- 

I iiyitá az ajtót, és a már estve előre ki­
tett fejszét behozva, az arczczil felfelé 

: fordult állapotban alvó férjet főbe ütötte 
I oly erővel, hogy uz magáról életjelt nem 

adait, mire a felébredt nőt"sújtotta főbe, 
ki az ágyba vissza rogyva, újból a fér­
jét ütötte többször és mindig főbe.

Weinbergernére második ütést is 
inért, a fejsze éle nyeléből kiesett, mire 
annak nyelét használván fel, a nőt mell­
be sebesitette meg, azután az ágyban 
lévő dunyha és párnákká! igyekezett meg­
fojtani, sőt a nő által hirtelen az ágy 
közelében lévő asztalról felvett bicskot 
kiragadván kezéből; azzal is testén több 
sértést és vágást eszközölt.

A tusakodás közben Berta nevű le­
ányka is felébredt, reá is feje irányában 
a fejszével egy ütést tett azután az ágy­
ba dobta. Miután meggyőződött, begy 
mi íj den ik élettelen, a kasztén fiókjából 
bizonyítványait, 4 arany gyűrűt és egy 
óra külső lapját eltulajdonítva — elme­
nekült.

Tordán senki semmit nem tudott az 
ifjúról. A kihallgatott legény társak csak 
annyit tudtak róla, hogy Budapesten 
Ulhmánnál is segédkezett.

A rögtön tett intézkedések s Ultimén 
kihallgatása folytán egész natiónaléja a 
bíróság rendelkezésére állott s igy sike­
rült öt egy pár hét alatt Lúgoson el­
fogni, külön rendőr kisérvén át Tordára.

Itt mindent bevallott; apróbb tol­
vaj ságait és csalásait szintén.

A végtárgyaláson elnökölt D r. 
Domokos Antal tszéki elnök: bírák 
voltak: Barabás és Suliit/, Dénes; jegyző: 
Nagy Albert; ügyész Csekme Béla; védő: 
Nagy Imre ügyvéd.

A"ádől ni volt kit, de védeni nem. 
Minden ténye beismerésen alapult; min­
den tényénél a szándékosság, és eltökélt 
szándék tűnt előtérbe — minden enyhí­
tő körülmények nélkül, mellette csuk 
fiatalsága szólt.

A véglárgyalás folyatna alatt, türo- 
dehnesség sem hangjából, sem arczárói 
nem nyilvánult, — mintha unta volna a 
dolgot s alig várta volna, hogy ítéletet 
nyerjen.



nehéz a ezé! elérése, pedig egy jé lel­
kiismeretes tanító mit meg nem löszén, 
ő nem csak a leczkék betanulásával fog­
lalkozik, s nem szorítkozik csak a kije­
lölt tanórákra, hanem atyai gonddal fi­
gyel a gyermekek tehetségére, értelmek 
fejlődésére; szívók gondolatjuk irányára.

(Vége köv.)

Az erdélyrészi marim vész öt­
letéből.

Az erdélyi gazdasági egylet a kö­
vetkező kérvényt intézte a iimlgu föld- 
mivelési miniszter úrhoz:
Nmlg'i miniszter úr! A jelenleg az er­
délyi országrészben kitört keleti marha­
vész elodázhatlan kötelességévé teszi az 
erdélyi gazd. egylet mély tisztelettel 
aléliro t igazgató választmányának, hogy 
c szomorú csapás alkalmából legjobb 
meggyőződése szerinti javaslatait és né­
zeteit kifejtse és azoknak kegyes meg­
int Igát ását és figyelembe vételét Nmigod 
bölcs belátásától remélje.

Mindenekelőtt elvitázhatlan tény az 
hogy a jelenleg pusztító marhavész a 
törés vári m. kir. vesztegintézetnél az 
1S14-iki XX t. ez.-ben előirt törvényes 
vesztegelést kiállott marhákkal lmrczol- 
tatott be és ma már Kepsi-Szent-Györ- 
gyöt meghaladva, Brassóban, Illyefaiván 
Mugyaróson és Ilőltevényben szedi ál­
dozatait, mely tény az idézett törvény- 
czikk 11 §-ának hiányát világosan mu­
tatja és elengedhetlenül követeli, vagy 
azt, mit in ég 1875 martins 1 -éröl kelte­
zett és a mélyen tisztelt orsz. képviselő 
házhoz benyújtott — ezúttal is ./• alatt 
tiszteletteljesen mellékelt — kérvényünk­
ben tüzetes indokolással kértünk, hogy t. 
i. a szomszédos keleti tartományokból a 
kérődző állatok behozatala teljesen til­
tás sék el; vagy, ha ezen kétségkívül 
mélyreható intézkedés ezúttal és rövid 
idő alatt fogonatosilható nem volna, leg­
alább és sürgősen azon törvényhozási 
módosítást, hogy teljes határzár rendel­
tessék el nem csak akkor, mint. az idé­
zett mondja, ha a vész az ország me­
gyéjétől 8 mértföldnél kissebb távolság­
ra uralg, hanem egyáltalában még ak­
kor is ha a szomszédban a vésznek csak 
legkissebb nyoma van. E teljes határ- 
zár csak akkor lenne feloldandó, ha hi­
telesen bizonyittatik, hogy az illető 
szomszédos tartomány hat hónap óta 
vészmentes minek constatálására talán 
a consulátusok volnának igénybe ve 
hetük. —

A tiszteletteljesen alóli rótt igazgató 
választmány sajnosán tapasztalja, hogy 
daczára a vész rögtöni felfedezésének 
az ellene elrendelt intézkedések eléggé 
erélyeseknek nem látszanak, mert a 
vész napról-napra mindinkább terjed. 
Mély tiszttelettel kérjük Nmlgodat ke­
gyeskedjék az illető közegeket a legna­
gyobb, a legkíméletlenebb erélyre utasí­
tani; mert csakis alaposan képzett állat­
orvos és erélyes szigorú hatóság vethet 
a terjedő vésznek sikeresen gátat. — 

Visszatérve a vesz beliurczolására, 
abbeli méltó csodálkozásunknak kell ki­
fejezést adni, hogy miként jöhetett az 
be a veszteg!ést kiállott állatokkal, ho­
lott minden eddigi kutatás és tapaszta­
lat szerint a keleti marhavész lappan- 
gési időszaka 9 napnál tovább nem tart? 
Miután a vész ennek daczára Törcsvá- 
rnM ílt bejött (mellesleg megjegyezve ez 
már a harmadik eset, mert 1863 és 
1887-ben is Töresváron vesztegelt mar­
háktól terjedt el a vész,) tán nem lesz 
egészen indokolatlan, ha az ottani szak­
közeg képzettségében némileg kételkedni 
bátorkodunk. Az erdélyi országrész ál­
talunk képviselt gazdaközönsége külön­
ben ni eg van győz dvo arról, hogy 
Nmigod kegyes leend ezen beliurczolás 
okút illetőleg a legszigorúbb vizsgálatot 
elrendelni és annak kiderített eredmé­
nyét a felháborodott közvélemény meg­
nyugtatására toljtartalmulag nyivános- 
wágra hoznil —

Miután at 1874-iki XX. t. ez. 37. 
6*a ft vészbizottság szakértő tagjai között

első sorba a tiszti főorvost helyezi, a 
umlgu vallás- és közoktatásügyi in. k. 
minisztérium pedig az 1875-ben az or- 
vosnövendékek részére kibocsátott uj 
szigorlati szabályrendeletben az áll átjár­
va nyírni hallgatását kötelezővé nem tet­
te; — mély tisztelettel kérjük Ninlgo- 
dat, méltéztassék ezen elleumondás és 
anomália megszüntetésére hatni, az ál- 
latjarvanytant a szigorlati tárgyak kozó 
felvétetni; sőt a törvényhatósági szolgá­
latba lépő orvosokat még arra is köte- 
leztetni, hogy az említett tárgyból kü­
lön vizsgát tegyenek. —

Miután a vész kitörésekor kitűnt, 
hogy a többször idézett törvénycikk és 
annak végrehajtását tárgyazó kimerítő 
szabályrendelet, még az illetékes kö­

zegeknek sem volt birtokában, felette 
óhajtandó, sót mellőzhetlen, hogy ez mi­
előbb közforgalomba bocsáttassák és min­
den arra hivatott közegnek díjtalanul, a 
közönségnek pedig lehető jutányos áron 
rendelkezésére álljon. —

Továbbá bátrak vagyunk a ./• alatt 
tiszteletteljesen mellékelt és már érintett 
kérvényt, melyet a m. t. képviselőhöz 
annak idején a nmigu földinivelési ini- 
nisteriumhoz tett át, Nmtgodnak méltány­
ló figyelmébe különösen ajánlani és te­
hetjük ezt annál is inkább, mert ezen 
sajtó utján is közzéiett folyamodásunk­
nak jogosultsága a bel- és külföld legte­
kintélyesebb szaktestüktől és szaklapjai 
által is egyhangúlag elismertetett.

Végre miután a jelenleg dúló keleti 
marhavészről, bár megbízható, de csakis 
magan forrásból lehet tudomást szerezni, 
miután az ország hivatalos lapja ily ese­
tekben alig megengedhető lakonismus- 
sal csak annyit szokott mondani, hogy 
a marhavész itt vagy ott „uralg,“ vagy 
„megszűnt,“ — mély tisztelettel kérjük 
Nmlgodat, kegyeskedjék elrendelni, hogy 
a vész állományáról a „Budapesti 
Közlöny“ 8—8 naponként hiteles hiva- 
vatalos kimutatást közöljön, moly az 
összes létszámot, a betegek, a valóban 
gyanúsok, az eldöglöttek és a lebunkó- 
zottak számát felsorolja, valamint az el­
fojtás! eljárást röviden vázolja, hogy ily 
kimutatás által a gazdaközönség tájé­
kozva, intve és esetleg megnyugtatva is 
legyen ! —

Ezekben hivatásszerű kötelességünk 
szeriül igénytelen javaslatainkat és né­
zeteinket röviden előadva, azoknak sür­
gős elintézését Nmigod kegyességétől 
újból is kérjük és várjuk, egyletünket 
és magunkat pedig továbbra is magas 
kegyeibe ajánljuk. —

Hírek.

EREDETI TÁVIRAT.
Feladatott Budapesten nov. 9. 877. 5 ó. 20 p. este 
Érkezett Tordára „ „ „ 6 „ 30 „ „

Haladás szerkesztősége, Torda. Er- 
dély, Gróf Károly György ma reggel 
3 órakor meghalt szólhüdés követ­
keztében, a temetés hétfőn lesz.

Petőfi és Kossuth. Feltűnő le­
het I etofí olvasói előtt, hogy a nagy 
költő Kossuth Lajosról egyetlenben egy 
költeményében sem emlékezik meg. 
Gyulai o kérdést egy egyetemi előadá­
sán úgy fejtette meg, hogy személyes 
ellenségeskedésben voltak. Első ok erre 
az volt, hogy midőn Frankenburg 1844- 
benaz „Elet képek“ otmeginditá, Kossuth 
is megengedte, hogy a munkatársak kö­
zé nevét fölvegye, de midőn azok kö­
zött Petőfiét meg pilnntá, kinyilvání­
totta hogy olyan katona és vándorszí­
nész féle emberrel nem kíván egy név­
sorban szerepelni. Mi Petőfinek tudomá­
sára jött. 1848-ban, dicsőségének tető­
pontján midőn a szobndságharezosok kö­
zé lépett, kérte Kossuthot, hogy eszkö­
zölne ki müveire valamely előleget a 
kormánytól mit visszafizetend, mivel t. i. 
elhagyott családját ohhajtotta segélyez­
ni, de Kossuth válaszra sem mélttatá 
Petőfi levelét. A harmadik ok Petőfi ha­
ragjára az volt, hogy Kossuth Arany 
Jánost, Egresei Gábort és Petőfit felkérte

volt hogy népgyülések tartása által has­
sanak a nemzet hangulatara. Egressv és 
Petőfi e megbízást e is fogadtak, s mi­
dőn Petőfi annak épen teljesítéséhez fo­
gott volna, Kossuth rabi ne tjével együtt 
Szegedre utazott, a nélkül hogy ezt ve­
le tudatta volna. Éhez járult még az, hogy 
Petőfi Kossuthot nem tartotta sem elég 
forradalmárnak, és szónoklatával, mely­
ben sok volt a színpadias vonás, nem 
tudott megbarátkozni. —

— A „Tordai Dalkör“ választ­
mánya ezennel köztudomásra hozza, 
miszerint. Sinczki Lajos urat, mivel a 
Dalkör bizalmával több Ízben 
vissza élt, titkári állásától megfosztot­
ta B egyúttal a Dalkörből kirekesztette. 
A „Tordai Dalkör“ választmányának 
18i7 nov. 9-én tartott ülésé határozatá­
ból kiadta. Iszlai Mártán h. jegyző.

— E. Kovács Gyulát a kolozsvári 
színház művezetőjét skitűnő drámai szín­
mű vészét, hir szerint jövő év május ha­
vától a budapesti nemzeti színházhoz 
szerződtették.

— Az is ritka lelkesedés, a mi­
nő a török ügy [[mellett^ Erdélyben a 
Gyárfás Jánosé, a ki erősen fogadkozik, 
hogy ha egyszer a törökök döntő ütkö­
zetet nyernek, hát nem gyertyát gyújt 
az ablakaiba, hanem bemártja magát 
egy petroleumos hordóba s moggyujtva: 
úgy fog illuminálni.

— A „Victoria“ kolozsvári bizto­
sító társaság csődöt, jelentett. Az activa 
kevés, a passiva sok és igy a hitelező­
ket valamint részvényeseket is csekély 
reménység kecsegteti követeléseik iránt.

— Nagy Mózes, helybeli unt. 
gymnásiumi tanár, a n.-enycdi polgári 
iskolához rendes tanárnak neveztetett ki.

— Sztupa cs Szathmári szín­
igazgatók. jól szervezett színtársulata 
M.-Vásárhelyit tart előadásokat, megle­
hetős pártolás mellett. Mint haljuk a 
nagyböjtben Tordára szándékoznak át- 
jőni. Közönségünk mindig tanúsította, 
hogy a valódi művészet iránt élénk ér­
zékkel bir, s ezt tettleg, anyagi párto­
lássá] is bebizonyította, pártolásra ér­
demes színtársulatokkal szemben. így 
Sztupát és Szatmárit is tárt karokkal 
várjuk.

— Heti vásáraink szerfelett élén­
kek, mar penteken reggel nagyszámú 
gabnás szekerek érkeznek, úgy hogy a 
vásár rendesen két nap: pénteken ét 
szombaton tart. Ez élénkségnek, és fi lá­
togatottságnak, piaczunkjérdekében, csak 
örvendeni tudunk.

CSARNOK
A ki nem tud nevetni.

Elbeszélés. 11. L.-tól.
(Folytatás.)

— Itt barátom, s mintegy a múlt­
ból felmerülő képek szemléletében elme­
rülve hosszabb szünetet tartott.

Arczárói láttam, hogy életének leg­
nevezetesebb forduló pontjához érkezett.

„Oh! — folytató mély sóhajjal — 
mily szép volt e leány! Szőke haja mint 
a szent gloria folyta körül a mindig mo­
solygó, ragyogó arezot. Valamint magasz­
tos fenség honolt e gyermeteg, csábos 
alak minden mozdulatán, s előttem az 
angyalokhoz telte őt hasonlóvá . . . Nem 
tudom igy volt-ó, de én ilyennek láttam, 
s az első perezben, midőn a ragyogó, 
bűvös kék szemek sugara reáin esett 
nieg voltam igózvo.„

„Jövőm alá volt Írva, de mint lát­
szik nem az égben, hanem — a pokol­
ban.“

„Mit mondjak kegyednek a két évről
mely most következett! — _ A ki olv
légkörben nő fel mint én, ki érzelmeit 
csupán csak egyetlen eszméért képes oda 
adni, s ki oly angyalnak, emberfölötti­
nek képzelt egy nőt, — az csak őrülten, 
a szenvedély határtalan óda-adáséval kó
pes szeretni!------------ Boldog voltam.
o s boldogságot minden perez, vagy óra, !

mit együtt (oltónk, csak nevelte. Oh, ez 
a két év sötét éleit mink egyetlen, vi­
lágító napja 1“

„Cecii — igy hívták Őt — nagyné- 
IIcmnól maradt ez idő alatt, s mi min­
dennap találkoztunk. Úgy hiszem elmen­
tünk egymásnak mindent, a mit csak 
a szerelmesek szoktak. Egy alkalommal 
ünnepélyesen esküdtein meg, hogy rajta 
kívül soha senki sem lesz nőmmé, s tölle 
is ép ilyen ünnepélyes esküt követeltem. 
A leány zokogva borult keblemre — a 
kígyó! s édes suttogó hangon beszélt 
hűségről, végetlen szerelméről s végül 
esküvel erősítette, hogy „szivét rajtam 
kívül II cm adj a senkinek.“

Akkor még nem tudtam, hogy hány­
féle értelme lehet a forró érzelmek ha­
tása alatt elmondott szavaknak is! Oh, 
ha én akkor kételkedni bírtam volna! 
Talán ő is, én is, — — — nem éljük
túl e perczet!------------Az én lelkemben
akkor csak a megingat,hatatlan hit élt 
s az a boldog tudat, hogy Cecil egykor 
nőm lesz. Neki szülőihez, nekem tanul­
mányaim vegett külföldre kellett mennem. 
Elváltunk!“

Az ifjú sappadtan, remegve a vissza 
emlékezés fájdalma alatt elhalgatott.

„S az olta nem látta őt többé?“— 
kérdem mély részvéttel.

„Még egyszer!“ szolt, s hirtelen sze­
méhez kapott mintegy elűzve onnan a 
remlatományt— „mégegyszer, mégegy- 
szer!“— isin étié— „bár ne láttam volna!“

„Három év múlt, el, — folytató kis 
szünet múlva — elvállásunk után, s mi 
ez idő alatt nem találkoztunk. Én kül­
földön voltam elfoglalva tanulmányúim­
mal, s érzelmeink csak a folvtonos leve­
lezésben nyilvánultak. — Egyszer két 
béig nem kaptam levelet. Iszonyú kíno­
kat állottáin ki, mert azt hittem, hogy 
Cecil beteg, vagy folytonos utazásom 
miatt, nem juthat levele kezemhez. Hűt­
lenségre, esküszöm kegyednek, még leg­
nagyobb kétségbe esésemben sem gon­
doltam. Annyira élt lelkemben a hűség, 
hogy képtelen valók valakiről s annál 
inkább az én imádott Cecilemről rosszat 
tenni fel. Már, már haza akartam térni 
kétségbeesésemben midőn atyámnak egy 
lavele talált, s postabélyegeiről ítélve 
két lio olta kalandozta össze vissza a 
fél világot. Mi rosszat sem gyanítva bon­
tottam fel.“ —

Itt az ifjú egész valójában megráz­
nod va elhalgatott s én megszánva szen­
vedését kértem, hogy hagyjuk el máról 
a befejezést.

„Nem, nem! — szolt legmélyebb 
elkeseredés hangján — akarom, hogy 
mindent tudjon kegyed, akarom hogy 
legyen egy lény, ki ismeri telyesen a 
titkot moly egy ifjú életnek örökös átka 
lett s ha majd sz események úgy kö­
vetelik , igazságosan Ítéljen tetteim 
felett.“

(Folytatása köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Piaczi árjegyzék

a tordai vásárra 1877. nov. 3. hozott! 
tárgyaknak

1 hectoliter: t. búza 8 frt. 60 Tavasé
tisztnbuza 6 frt.------Elegybuza frt.
— kr. rozs 6 frt. — Árpa 3 frt. 50 kr. 
/ab 2 f. 50 kr Török buzit 5 frt. — kr.
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. __
kr. Alomszalma 1 méter mázsa, 25 kr. 
Tűzifa köbméter 3 frt. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 36 Kr Disznóima 1 kilo­
gramm 56 kr. Túró 1 kilogramm 56 kr.

favirati tudósítás a bécsi főzsdér. nov. 9.
6% Metaliques 63.75. — 5°/(l Nemzeti 
kölcsön 66.95 1860-iki államkölcsön
74 35 Bankrészvények 111.75 Ilii «#■!-
részvények 8 24 London 208.50 __
Úrbéri kötvények: Magyarországi 1 18.86. 
Temesvári 78.50 Erdélyi 77.75 Morvát- 
szláv. 75 25. Ezüst 106.10. Cs. kir. arany 
5.67 — Napoleond’or 9 56.

Etlelös tzerke'tffí és kiadó tuiaj 'd. VyJz B
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VOXjZ és TÁRSA könyvkereskedésében Tordán,
_ !

30 kr. 
60 „ 
30 „ 
28 „ 
50 „ 
50 „ 
80 „ 
60 „ 
60 „ 
40 „

1 fit. —
— 50
— 50
— 60
— 40

Az általános közkedveltség» közhasznú Erdélyi képes Naptár ára 
Magyar Polgár Naptár tiszticzim tárral
A Magyar nép „ ......................................
Közhasznú és közczclu N.-Eny.di Naptár 
Istvánbácsi Naptár ...
Protestáns uj képes Naptár 
Falusi Gazda Naptára 
Lidercz . „ . .
Honvéd . * .
Népzászló Naptár ....
Nemzeti nagy képes Naptár
Iparos Naptár......................................
Deák Ferenoz Naptár 
Eötvös Naptár néptanítók számára
Nevessünk Naptár...............................................
Határidő Naptár, mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegy­

zők, orvosak, gazdatisztek, utazók és üzérek számára „ 1 frt. 20 „ 
Irodai Fali Naptár, mindennemű hivatalok, irodák, pénzin­

tézetek, egyletek számára .... _ 30

Kaphatok még & kSvstksaB Unkó’nyvsk Népiskolák ssámára:
Magyar ABC és elemi olvasókönyv Gönczi Páltól . ára 14 kr. 
Vezórkönyv ehez ....
Fali Táblák Göntzi Páltól ....
Nyelvtani gyakorlókönyv Nagy Lászlótól a Népiskolák II. és 

HI. IV. osztályai számára, ugyan ezekhez vezérkönyvek 
Magyar olvasókönyv Gáspár Jánostól a Népiskolák ff. III.

ÍV. V. és VI. oszt. számára. Vezérkönyv a Beszéd 
' és értelem gyakorlatokhoz Nagy Lászlótól 

Rajzminták Szabó Endre és Tóth Tamástól 
Útmutató az elemi Rajztanitáshoz Maszák Hugótól 
írásbeli mozgatható betűk 
Nyomtatásbeli „ „
ALC és Olvasókönyv a katholikus elemi iskolák számára „
I.iső nyelvgyakorló és olvasókönyv a lutb. el. isk. számára 
Nemzeti kis ABC .....
Számolási Gyakorlókönyv, Népiskolák számára . .
Számtan a Népiskolákban Brassai Sí.
Számvetés „ Példatár „II.
A Földrajz elemei Herczeg Sándortól

Első oktatás a Földrajzban Erdödi Jánostól 
Kis biblia Szász Károlytól 
Magyarország Története Iíajcsányitél 
Szópiráamiuta magyar ....

n német ....
Az illem és tisztesség aranyszabályai 
Rendszeres utasítás a szép és "gyors irás 3, — legfeljebb 4 

hó alatti elsajátítására Fiedler Tamástól 
Európa kézi abrosza ....
Az Osztrák- Magyar Monarchia kézi abrosszá 
a Magyar Korona országai kézi abrosza

Továbbá ugyan erak fennirtuknál kapható : 
Föld és Természetrajz Jánosi Ferencztől 
O- és Uj- Szövetségi Szt.-Történ etek Éltes Károlytól 
Egri elemi Káté 

- Kis

évre.
. óra 25 kr

, 25 n
* n 30 77

• » 10 *
• V 12

50

„ 18 „
» 2 U0 „

20 ós 32 kr.

— 24 kr. 
1 fr. —
— 60 kr 

70 kr.’ 
60 kr. 
18 „ 
27 „
12 „
25 „ 
40 „
Iß , 
20 .

><- ()

irvÍ9,f
idegbajok- és iiehézkórban 

szenvedoknök
öííaláíi gyógymóti

Számtalan hál ti iratot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas
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Specialista idegbajokban 
Eifékezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 

BERLIN S W.
Friedrichs trasse 22.

Levélbeli megkeretzésre is.
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(15—62 102)
Star SYLVIUS BOAS urnak~^2

Kérem megküldését Auxililllll oriciltisének
Söndernohe posta államás Oberdachstetten,

Bajorban 1875 május 3-án 
Berlin Friedrichstrasse 22, I.

?9m tisztelt uram!
Ifosszn érek óta idcgbantahmlcban szenvedet, s miután e be- 

elviselhdlnié r i't segítséget, kerestem a Tiflis adassa ás Hécs leyhire- 
> orvosa inai, kiknek rendelése azonban pillanatnyi emi,hűtésnél eaue- 

ket nem eredményezett. ‘ J
s., , F;kkor »"tgIsmerkedtem egy emberrel, ki az előtt az enjémhez ha­
sonló bar ,in szenvedett s on áltál sikerrel, gyéjgydtatott. /•.’ férfin azt ál- 
tuotta, hogy öncsodákat miinél s valóban helyre állított, eaészséae. a lea- 

J!. l,Zlh,d 'k volt. Elhatároztam tehát önhez fordulni s hála az étinek
V "T" "f" MÍT aZ ól"tel- Őrsömet nem bírom e
t* f f Fogadja e 300 rubelt mint hálám egy kis jelét. Leauen

a. ónban meggyőzödre hogy hazámba vissza térve első dolgom leend el is 
mérésemet még jobb kifejezhetni. J

*tw A ha ívelik Joen herczeg.
I jníj, o *e B is n . Tißishöl a fekete tenger mellett

1i
4

40
80

8
18
82
50
23
60
60 , 
60 . 

f. — 
f. —

a ne-

l.

» Nagy T,
Bibliai Történet kiesebb. Rodcr Alajostól .

„ „ nagyobb „ „
Számtan Császár Károlytól I.
Népszerű Természettan Orbán Józseftől 
Önsegély, Orvosi tanácsadó Dr. Ernst L.-től 
Selbsthilfe, rztlicher rnthgeber von Dr. L.-Ernst

Ezen kívül nagy raktára a felsőbb iskolai könyveknek, 
talán hiányzó.iskolai vagy más bárminemű irodalmi termékek gyor­
san és eredeti árban beszereztetnek. Dús raktára minden az iskolák­
ban szükségelt czikkeknek író,- Papír és Rajzszereknek a ^jutá­
nyosabb szabott árakon. — Vidéki megrendelések gyorsan és pon­
tosan eszközöltetnek. Végre pedig ——

KÖNYVNYOMDÁNK
elvállal minden nemű nyomtatványokat szintén a legjuMnyosasabb 
arak mellett, egyúttal tudatjuk hogy

W a nyomdába egy tanuló felvétetik
értekezhetni fenn írtak könyvkereskedésében.

2711 szám.

Árverezési hirdetmény.
A tordai kincstári felső sótelepnek sós gyógy fürdőre való 

átalakítása a nagymóltóságu m. kir. pénzügyminisztériumnak folyó 
évi 4989o sz. alatt kelt magas rendeletével engedélyeztetvén, azok­
nak átalakítása nyilvános árverés utján adatik ki a következő általá­
nos feltételek mellett.

Az egész sótelep a jelenleg rajta levő épületek és sóstavak­
kal együtt egy válalkozónak vagy e czélból alakítandó társulatnak 
15—20 évi időtartamra adatik haszonbérbe.

Vállalkozó köteles leend a telepet saját költségén egy na­
gyobb mérvű, czél és korszerű s a közönség műveltebb osztálya 
igényeinek megfebdő gyógyfürdővé átalakítani, nevezetesen a telepen 
levő összes épületeket, — a pénzügyőrök számára fenntartandó ery 
szállás kivételével, gyökeresen helyreállítani s egy fürdőintézet 
követelményeinek megfelelőig átalakítani, a tavakon fürdőházakat 
építeni, a kerteket sétahelyekké átalakítani, a fürdőkhöz vezető uta­
kat jól helyreálltam s végül az egész fürdőintézetet a haszonbér idő 
tartama alatt folyton jó karban tartani.

Az átalakításra vonatkozó tervek vállalkozók által készíten­
dők s megbirálás, illetőleg elfogadás végett az ajánlatok mellé csa­
tolandók, magától értetődvén, hogy a fizetendő haszonbér nagysága 
az átalakítási költségek nagyságától függ oly formán, hogy nagyobb 
befektetéseknek az ajánlott évi haszonbér összeg a befektetések irányá­
ban kisebb lehet

A haszonbéridő elteltével az egész fürdő intézet igény és 
megtérítés menten a kincstár szabad rendelkezése alá bocsáttat! k vissza.

Az átalakítási tervekkel ellátott zárt ajánlatok 1 818 évi febr. 
hó 15-ig alólirt in. k. erdőhivatalhoz nyújtandók be, a részletes fel­
tételek azután ezen ajánlatok és tervek alapján fognak annak idején 
megállapittatni.

M. kir. erdőhivatal. (| 7 2 —3)
Topánfalva, 1877. év november 1-ső.

Ny. Volz Bálintnál Tordán.


